

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

GAZETA "IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe anu 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SE PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefranțate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

Nr. 101.

Luni, Marți 7 (19) Maiu

1885.

Brașov, 6 (18) Maiu 1885.

Ministrul președinte englesu Mr. Gladstone a declarat Vinerea trecută în parlament, că negocierile cu Rusiă încă nu sunt terminate.

Ca ilustrațiune a situațiunii create prin aceste negocieri fără finit, despre cari se respândiră cele mai contradicțore sciri, pôte servi depeșă din Petersburg care dize: „Unu autografu împărătescu conferă generalului Komarov pentru escelentele dispozițiuni luate în comandarea detașamentului dela Murghab și pentru înțelepța sa energiă față cu Afganii, precum și pentru bărbăția și vitejia sa în lupta dela Tuș-Kepri, *sabia virtuței militare cu brilante.*”

Ore rara distincțiune, ce i se face generalului Komarov într'unu momentu când se tracteză între guvernul englesu și rusescu de unu compromis, prin care se se aplaneze conflictul provocat tocmai de acelu generalu rusescu, nu involvă o vătămare decât nu chiar o provocare a Engliterei?

În fața purtării provocătoare a Rusiei este tôte surprindătoru că cabinetul englesu păstrează necurmatu un sânge rece, care întrece tôte așteptări, întemeiate pe firea domolă și pe spiritul speculativu alu Engleșilor.

Care se fle ore cauza că guvernul englesu cedeză așa de multu Rusiei în cestiunea regulărei frontarielor afgane?

Unii dicit, că cabinetul Gladstone face me-reu concesiuni pentru ca se pôtă rămâne la putere, alții dicit că Englitera nu este destul de bine pregătită pentru unu războiu cu Rusia și de aceea se străduiesc alu evita chiar cu prețulu unor mari sacrificii, cei vine greu a le face; alții erăși susțin, că tótă stratagema cabinetului din Londra are numai scopul d'a amână izbucnirea războiului până la unu momentu mai favorabilu ș. a. ș. a.

Nouă nu ni se pare nici una din aceste versuri destul de justificat prin starea actuală a lucrurilor, ci ne vine mai multu a crede, că Mr. Gladstone a sêmșit, că unu complotu s'a format în contra Angliei, unu complotu în care este implicată și Germania și de aceea Gladstone este așa de hotărît d'a face tôte concesiunile posibile spre a paralisă planurile secrete îndreptate în potriua Marei Britanie.

Înzadaru își dă silință d. Vambery, colaboratorul d'iarului „Pester Lloyd“ de a propaga între Englesi idea războiului cu Rusia, ținându conferențe publice și silindu-se a dovedi, că Englesii voru face bine decât se voru bate mai curându cu Rușii, căci aceștia din ce în ce se întărescu mai tare micșorându-se în același timp șansele unei victorii englese. Gladstone cu partida lui sunt surd pentru tôte sfaturile de felul acesta, ce le primescu din drépta și stângă. Se vede că încă nu găsescu momentulu oportun.

De altă parte nu trebuie să uităm, că parlamentul englesu cu tôte asigurările liniștitoare din timpul mai recentu, n'a refuzat é Mr. Gladstone n'a renunțat la votarea creditului de 11 milioane punđi șterlingi pentru pregătiri și înarmări, precum n'a renunțat nici la hotărîrea de a se descurcă de afacerea cu Sudanul, re-trăgându trupele englese de acolo, pentru ca An-

gliciei să nu-i lege mâinile și grijile ce i-le causază Sudanul. Ba, în zilele din urmă s'a făcutu și s'a luat în serioasă considerare propunerea de a se fortifică granițele Indiei.

Cu tótă dispozițiunea sa de a face concesiuni Rusiei, guvernul englesu nu negige de a lua precauțiunile necesare. Posesiunea Indiei este pentru Englesi o cestiune de viață. De aceea opozițiunea conservatore pledând în contra guvernului, a accentuat că pacea ce voesce elu s'o încheie cu Rusia nu pôte fi durabilă și că nu vede nici o garanție într'ênsa pentru liniștea și prosperarea imperiului indicu. Părerea opozițiunii e, că războiul, mai curându séu mai târziu, este inevitabilu și ceeace impută ea guvernului, este că n'a luat mai de cu vreme măsuri spre a se pregăti pentru elu. Lordul Churchill a citat în contra lui Gladstone însesii cuvintele pronunțate de acesta la 1880: „Finanțele noastre sunt dărăpăcate, dize atunci Mr. Gladstone, sărăcia publică cresce, am contribuit la mărirea Rusiei și cu tôte acestea ni-o am înstrăinat; Turcia este cum se dize, amica noastră, d'ér e ciungărită și decade pe zi ce merge, Europa este neliniștită și dintr'unu colțu până'n celălaltu e spăriată de faime iritătoare; nu ni se deschide decât perspectiva unor nouă turburări și vârsări de sânge.”

Aceste cuvinte ale lui Gladstone au fost în adevăr profetice, și chiar de ar succede compromisul cu Rusia, elu nu va oferî nici o garanție de pace pentru viitoru. Dar până la asigurarea unei păci durabile mai e unu lungu drumu, pe care-lu încrucieșă nu numai sabia cu brilante a generalului Komarov, ci și rezervele cele mai noue ale Rusiei, care nu vrea să scie de zonă neutrală și care pretinde unu dreptu de supraveghiere asupra Afganistanului, spre asigurarea granițelor sale.

## Ungurii și Românii.

„La Revue du Monde Latin“ scrie despre situațiunea Românilor transilvăneni următoarele rânduri pe câtu de mușcatore pe atâtu de dureroase pentru Ungurii, cari cred că orbescu lumea cu neadeverile ce le trâmbișă presa lor: La noi în Franca este unu lucru stiut, că Ungurii sunt omenii cei mai simpatici din lume, adorându libertatea, luptându-se timp de secole pentru a o căpeta, și adî întrebnițându în celu mai cinstit chipu.

De ce Ungurii sunt ei așa de simpatici? Întréba acésta pe unu parisianu, care este convinsu de acéstu lucru: densusu își va răspunde, că acésta așa e; că apoi densusi au țigani lor musicanți, cari au fost ascultați la esposițiunea Universală, că prințul Zilahu (romanul și piesa de teatru a lui I. Claretie) este foarte simpaticu, că Muncacsy zugrăvesce foarte bine stelele, și așa mai departe.

Cu tôte aceste trebuie să audim puțin și ce dicit Slavii și Românii despre Ungurii. Ei voru dize, că Ungurii iubescu libertatea numai pentru densusi singur, că reprezentându numai a 2/7 din populațiunea Ungariei elementulu maghiaru voiesce cu ori-ce prețu să facă să dispară maiortatea ne-ungară. E lucru de mirat cum se schimbă lucrurile după latitudin. Germanii au provocat destule indignațiuni cu germanisarea Alsaciei și Ungurii nu provocă nici una cu sforțările lor de maghiarisare.

Românii și Slavii alcătuiescu o populațiune de doué ori mai mare de câtu populațiunea ungară; densusi plătescu cu banii lor tôte scólele regatului; d'ér decât voru să aibă o scólă care să inveci pe copiii lor limba na-

țională, trebuie să o plătescă ei din nou. Ei întrețin tôte scólele regatului și sunt siliți să plătescă și scólele lor.

Ungurii se consideră ca cuceritori. Suferințele bietilor Români sunt neauđite. Iustiția este ungrescă, și judecătorii sunt funcționari unguri. La administrațiune totul este ungrescu; în scurtu, adî în Unguria sunt cinci părți de populațiune alcătuite de sclavi ș'o parte numai din stăpânt, de cuceritori, cari se asemăna cu acei mari magnați Ruși de altă-dată, parisiani desevărșiți la Paris, și ucigându suptu knut, în Rusia pe țaranulu ce-i dispăcea.

Ungurii sunt, în multe privințe, asemănători cu Turcii. D'ér populațiunea Turciei a avut fericirea, ca Rusia să se ocupe de afacerile lor, și populațiunile de suptu domnia Ungurilor nu au nici unu protegiitoru.

E timpul ca să se scotă strigătulu de alarmă. De vreme ce există o rasă latină, care suferă în Transilvania și care este martiră a orbirei Europei, noi am voit să fim cei dinteu, cari să aruncăm jos masca de civilisatoru, cu care s'a împodobit acéstu popor de Mongoli, care n'a luat din civilizațiunea europeană de câtu doué lucruri: ciobotele lustruite ale magnaților sei și pavagiul pentru capitala sa.

3/15 Maiu în Viena.

Viena, 4 (16) Maiu.

Luati, dle Redactoru, spre sciință, că tinerimea română de aici, ca în toți anii așa și acum a depus cu ocaziunea memorabilei zile de 3/15 Maiu unu micu tribut de recunoștință pe altarul scumpei noastre națiuni. Deși a fost o ploă torențială, ce a ținut tótă ziua, totuși am convenit într'unu număr de frumosu. Ne-am revocat în memoria programa adunării poporului de pe Câmpul Libertății, prin care se sdrobi tirania, cu pietate ne-am închinat umbrelor acelor bărbai, cari au scrisu poporului român tablele legeri. Am felicitat pe cei mai neobosiți antepluptători, exprimându-ne profunda noastră reverință, ér întregii presse ardelenne românesce i-am trâmșit asigurarea devotamentului și aderiței noastre.

3/15 Maiu pe Câmpia.

Indol, 3/15 Maiu.

În comuna Indol, ziua de 3 (15) Maiu s'a servit cu adınca pietate și respectuoasă venerațiune. Locuitorii ca buni creștini au adresat rugăciunilui D'eu, și ca Români au dat satisfacțiune consciinței naționale. Strada pe unde a mersu procesiunea la țerină, spre a face rugăciunile rituale pentru ploă și holde, a fost splendidu împodobit de amendou părțile cu frunđă de stejaru, porțile, ușile, ferestrite erau ornate cu covore și nenumărate țesături lucrute cu adevărată artă de bravele Române.

## Unu semn alu provedinței divine.

Blașiu 3/15 Maiu 1885.

Trăim într'unu timp, în care Românul nu e de ajuns, că e batjocorit și maltractat în totu modulu, ci a ajunsu atari vremuri, încatu să fie chiar și impușcat, fără de nici o considerațiune, și nu din altu motivu, fără numai pentru că simte românesce.

Casul întâmplat în presera zilei de 3/15 Maiu pe „Câmpul libertății“ încă arată în modul celu mai evident, că Românul 'i este amenințat cu totul existența sa națională în acéstu stat poreclit constituționalu. Tótă suflarea românescă, acum ca și mai înainte, cu totu dorul sufletului lor au așteptat ziua memorabilă. Dar gendarmii i-au oprit de-a serba acea zi. În presera de 3 (15) Maiu din o numită distanță și cu pușcile la ochi 'i provocară gendarmii pe Români să părăsesc locul monumentului.

Vedendu orășenii, că gendarmii au trasu chiar și cocoșulu și că unulu dintre gendarmi a ordonat „pușcați“, neavendu încărâu s'au reintorsu în cea mai fru-



môsă ordine și liniște cătră casă. Atâta voiu să mai amintesc, după câtă sunt informat, că jandarmii de prin prejur încă ar fi fost concentrați în Blașiu. Din toate acestea puteți vedea cum trăim noi Români.

Cu toate acestea ziua de 3 (15) Maiu a. c. pentru Blașiu, ba potă dice pentru întreg nămul românesc, a fost de mare moment, nu pentru aceea că erau să fie impușcați nisece omeni pacinici, — nu, ci ea a fost caracteristică cu totul din alt punct de vedere. Ceace nu a succesu omenilor, a succesu acelaia, la care tirănia și barbarismul nu pôte străbate. Provedința divină, în carea Românul își pune totă speranța și carea singură lă mai pôte mângăia în suferințele sale, aceea ală căreia ochiu vede toate, aceea a implinit dorul Românului, aceea a fost care a infipt stindardul pre „Pătra libertății” în ziua de 3 (15) Maiu. Și anume: după amădi încetându ploia s'a arătat un frumos curcubeu, formându tocmai deasupra pietrei un semicerc, carele și avea începutul din jos de vile Blașului și se termina în Tărnava, voindu prin aceea insuși D-șeu a mângăia poporul românesc. Totă suflarea romănescă a rămas estasiată la vederea acestei priveliști în adevăr caracteristică. Speranța noastră firmă este, că D-șeu ne va ajuta.

Vultur.

Blașiu, în 3 (15) Maiu.

Ziua de 3 (15) Maiu a fost o qimemorabilă, ce a trebuit să o serbeze fiecare Român de inimă, cel puțin în sufletul său decă nu altcum. Așa și aici la noi s'a serbat cu o tristeță serbată martirilor din 1848 — nu ca și până acum — ci fără stindard și fără ceremonie religioasă. Ce e dreptă inteligența din opidul nostru a fost pregătită spre atare serbare, der a fost impedită prin gendarmi. Se înțelege, inteligența noastră fiind pacientă a părăsită acel loc măhnit până în suflet pentru această nedreptate înprăștiindu-se pre la casele lor. Unde e dreptatea? Terorisările acestea sunt libertățile despre care buciună Maghiarii în lume, că se bucură naționalitățile în statul Ungar? A lipsit stăgul național de pre Pătra libertății, der provedința divină s'a îngrijit de alt stăgul și anume după amădi la 4 ore fiind puțină ploia, s'a arătat ca prin minune tricolorul român. Mă va întreba fiecare cetitor cum s'au manifestat cele trei culori? În curcubeu, care se pôte vedea transversal de la crucea de d'asupra dealului până la Pătra libertății. Toți l'am considerat de un semn bun pentru poporul român basându-ne pre provedința divină. Dea D-șeu, ca să se realizeze dorința noastră cea drăptă, ca să se convingă Maghiarii, că cu terorisări de aceste nu putem trăi împreună, și să apuce pre calea dreptății și a egalității.

Severă.

### 3/15 MAIU în BUCURESCI.

București 4 Maiu.

Aniversarea memorabilei zile de 3 (15) Maiu, pe care Românii de peste munți au pecetluit-o cu șir de sânge pentru a nu mai fi „robi” erăși în vechiul lor pământ, s'a serbat cu demnitate și cu evlavie cuvenită și în București. Președintele Societății Carpații și-a pus totă silința, ca serbătorirea să fiă câtă se pôte mai vrednică de aniversarea a trei-șapte și șeptea a adunării poporului sătean și cărturar pe câmpul libertății de la Blașiu.

Joi, ziua înălțării Domnului nostru, la orele 2 după amădi, s'a ținut sub președința veteranului încărunit în lupte pentru drept și libertate, d. Vasile Maniu, membru al parlamentului român, în sala Orfeu o întrunire publică.

Sala era simplu der frumos împodobită cu tot ce Românii au mai scump și mai drag înimei lor. În frunte falfăia un minunat stăgul tricolor cusut cu fir. În spatele stăgului se înălțau „mărețele umbre” în forma unei piramide, pe care străluciau iconele „martirilor Romăniei.”

La deschiderea ședinței președintele propune cu lacrimi în ochi, ca adunarea să-și exprime părerea de rău pentru pierderea marelui cetățean român C. A. Rosetti, care s'a dus dintr noi la ceilalți martiri ai Romănilor pentru ca în unire să rōge cerul pentru a face sorte mai bună neamului românesc oropit și bătut de grea vijeliă. Adunarea s'a exprimat unanim adăncă durere pentru această mare pierdere, de care am fost loviți.

Discuțiunea s'a început prin propunerea profesorului Dobrescu susținută de Dr. Tului Chețian mare proprietar și delegat al Craiovenilor, și de Săcășanu pentru înființarea în București al unui „Cerc naționalist.” Primindu-se propunerea s'a ales un comitet pentru realizarea ei. Asemenea s'a discutată cestiunea țiarului „Unitatea națională” pentru a se schimba din țiar ebdomadăr în țiar cotidian. Pentru atingerea acestui

scop s'a ales o comisiune pentru a chibzui asupra modului și mijlocelor trebuincioase.

Sera la orele 9 și jumătate s'a ținut banchetul la care au participat cam la o sută de persoane. Înainte de a ocupa cei de față loc la măsă s'a cântat imnul național „Deșteptă-te Române.” A urmat apoi șirul toastelor între care cele mai importante au fost ale d-lor Maniu, Dr. Chețian, Făgărășanu, Dobrescu, Brătescu, Valerian, Roco, Săncelean, Filimon Ilia. S'au citit numeroșe telegrame sosite din provincii între care amintesc pe aceea a d-lor Petru Chițu, Dr. Antonini, Olteanu, în numele „Societății Carpații” din Craiova. Totă asemenea de însuflețire era și aceea a d-lor din Bărlad: Nego, Onișor și alții.

Intre delegați ai societății din Craiova, afară de d. Dr. Tului Chețian au mai fost și d-nii Pop și Chițu, proprietari în Oltenia.

Aprōpe de doi-spre-dece ani de zile, de când vorbesc și eu prin gazete cu frații mei de un sânge, în totdeauna m'am ferit de a înșiră moși pe groși, sau cu alte cuvinte, de a scrie numai pentru a scrie lucruri fără sfat și socotelă. Așa fiind firea mea nesgomotă, m'am deprins a spune verde și pe față adevărul adevărat, așa după cum mi-am câștigat convingerea prin propria mea persoană și după cum m'a impresionat momentul. Se pôte că multora nu le-am plăcut, er altora le-am fost chiar dispăcut. Căci pentru a fi prieten cu Chesarul, multă viclenie vulpescă trebuie să ai; pe unul să-l lingusești și pe altul să-l prăslăvesci și atunci a ta este puterea și mărirea de a trăi ca în sinul lui Avram pe pământ.

Adese-ori când mă întelnic cu câte un distins bărbat de la noi și-mi dicea: „Cum se pôte, că voi atâți Ardeleni în România nu dați nici un semn de viață, nu ajutați întru nimic pe frații voștri rămași acasă?” Ii răspundem și îi descriam starea lucrului așa după cum vedem eu în realitate și treceam în totdeauna de un mare pesimist. Fie! Mai prefer înses pesimismul basat de câtă optimismul neîntemeiat și starea lucrurilor și amăgitor, care te face să dormi fără grijă și se-ți umfi burta trăind numai pentru tine, er alții să moră.

Numai de curându un confrate de peste munți imi scria: „Este trist, că la noi aici presa romăna națională este persecutată de străini, nu mai puțin de Romăni bălțați; er dincolo, în România, ea nici măcar la Ardeleni nu întâmpină sprijin.” Așa e! Un mare adevăr a grăit și acest adevăr mă face pre mine posomorit și trist, ca să nu dică pesimist. Nu e o qi lăsată de tatăl ceresc, ca o nouă dovadă despre acel adevăr să nu mă facă pe mine și mai posomorit și mai trist de cum sunt.

Chiar serbarea măreței zile în București pentru mine n'a fost de cât un nou privilegiu d'a constată cu jale și a mă înșiră până în adăncul sufletului, cum Ardelenii noștri strălucesc prin lipsa lor de la ori ce întrunire de la ori ce lucrare pentru a găsi un mijloc, și o cale spre a ne pută face folositori fraților noștri rămași pe terenul de luptă, pe „gloriosul loc.”

Noi avem aici o sumedenie de Ardeleni cărturari erudiți, profesori învățați, comercianți iscușiți și procopiși, proprietari și arendași înbogățiți, ingineri bine plățiți, medici căpătuțiți, funcționari înmândriți și gazetari deștepti, der vai șt amar! Toți cu toții nimic nu facem. Se pôte că unora nu le place șgomotul, er altora nu le vine la socotelă de a vedea mândără seracul dintr'un blid cu bogatul și stănd de vorbă coșofatul cu persecutatul. Der atunci să facă bine cei mai luminați, cei mai cu vedă să ne arete cu m p e t u și fără șgomot călea și adevărul cum am pută da și adă mână de ajutor celor rămași în gloriosul loc.

Moșul.

### Serbătoria lui Banffy și adunarea din Deșiu.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.”)

I.

Pre ziua de 11 Maiu a. c. a fost convocată adunarea comitatului Solnoc-Dobăca. Premit, că pe această qi s'a otărit de un comitet, în frunte cu contele Cornisiu Victor, ca să i-se pregătesc un fel de jubileu d-lui prefect Banffy. Pretestul, sau cum am dice titlul la această serbare, ilă luară de la împlinirea de 10 ani a funcționării d-sale ca comite-suprem, plus activitatea sa fără sēmănu (păratlan) în serviciul public, și cu deosebire ală acestui comitat. În onōrea jubileului se hotărî între altele și o cină comună (banchet). Nu voiu tăce asupra pregătirilor acestei serbări.

Încă din 10 Aprilie se espedară invitați pentru participare la banchet atâți funcționarilor judiciali și administrativi, cât și proprietarilor particulari și chiar și preoților romăni. În urma hotărîrii luate de a se face jubileu, totă aparatul administrativ se puse în mișcare, ca să facă pregătiri și să engageze la participare pre câtă mai mulți. Așa să ne mărginim numai la centru și să observăm mișcarea.

Încă cu o săptămână înainte de ziua serbării coincidentă cu ziua adunării comitatense, primul viconotar al comitatului umblă pe diferitele corporațiuni și le invită și moralmente le deoblegă nu numai a merge la gratulare la prefectul, ci le prescrie cu convoarea lor, forțat moralmente, și ordinea în care să mērgă și cine cu cine să se grupeze. Așa între altele amintesc, că d-l viconotar află de bun, a grupă pentru scopul prezentării la gratulare sub conducerea gardianului de la claustrul franciscan din loc: pe biserica ev. reformată, pre cea gr. cat. și cea gr. orientală. Cu această rugare se prezentă la protopopul gr. cat. cerându-i consensul, precum și la preotul gr. or. Nu știu, încâtă a promis unul sau altul că se unesc cu programa stabilită, destulă atata, că într'un punct al programei pentru scopul prezentării, vedem pe protopopul gr. cat. figurându-șeu numele sub conducerea gardianului, astfel subordinându pre protopopul gr. cat. unui guardian rom. cat. pre când biserica gr. orientală figură sub un punct deosebit. Judece on. publică asupra acestei procederi a arangiatorilor. Noi ne mărginim la atata a observă, că programe de aceste, în care figură căți cu scirea și invoirea, căți fără scirea și voința lor, se buciuna apoi în totă lumea ungrăscă.

Încă în 10 Maiu stindardele tricolore maghiare, care falfăiau mai de pe fie-care casă spuneau ca și cu gura, că mare serbatore sosesc. Salve din trăscuri (pue) anunțară în 11 dimineața însemnătatea zilei, începutul serbătorii. Apoi arcuri de triumf redicate la intrarea în alea din sus și în cea din jos cu diferite inscripțiuni dictate de entuziasm, arătau, că se da cuiva onor nu de toate zilele. La arangierea acestora luară parte mai multe societăți și corporațiuni, între care cu un zel deosebit și cu prodigalitate corporațiunea „calei ferate Someșane,” a carei personală dirigentă e mai întregă recrutată din jidovime. Însuflețirea, carea animă pre „patrioții din metropola comitatului,” în cea mai mare parte până mai ieri alaltăeri perciunați, se vede din inscripțiunea de pre un arc triumfal, carea sună în idiomul original: „Jótt éltet a nép, életed életed ad,” pre romănesc: „Vino, poporul te bineventeză, viața ta dă viață.” Încă de dimineața acurcea la metropolă o mulțime de reprezentanți ai comitatului de toate clasele, cu atată mai vortos, că avea să se alăgă solgăbiru la Cheuchiesiu (Kékes) și trei Maghiari cu bune proptele corteseră de cu bun timp.

Sosesc timpul deschiderei adunării comitatense. Însuflețirea eră mare, precum se pôte află din cele premerse. Aceste am ținut de bine a fi constatate, ca se judecam apoi decursul desbaterilor în adunare (congregațiune).

Voiu să scie publicul, că convocarea congregațiunii precum și programa obiectelor ce erau a se tractă s'a făcut numai în limba maghiară lovindă prin acesta în § 6 articulu de lege 44 din 1868 despre egala îndreptățire a naționalităților. Acesta nedreptățire a limbei romăne se fie una a mână. Acum se petrecem cu atențiune deschiderea și decursul congregațiunii.

Deschiderea o făcu Banffy în „atilla” cu o vorbire, pre care o cel. Pre scurtă dīsă aceea vorbire conținea activitatea sa în decursul domniei sale în acest comitat. Eljen-ur! însuflețite.

Acum se sculă d-l Simon Lajos deputat dietal din cercul llandei, și după-ce preamări pe ministrul-președinte Tisza enumerându multe și marile merite pentru patria maghiară, ceru ca adunarea comitatensă să voteze adresa de felicitare redigată de comitetul permanent cătră ministru-președinte din incidentul jubileului său de 10 ani a șederei sale în fotoliul de ministru, ceea ce congregațiunea și primi cu însuflețire.

Atât prefectul cât și alți vorbitori maghiari vorbiră toți în limba maghiară, fără se esplice cineva în limba romăna, ceea ce se vorbește și se face pentru ca să se înțelegă și cei ce nu știu de loc ungrăesc.

§ 3 din articlu de lege mai sus citat dă dreptă „fiecui, carele are acolo dreptula vorbirei, să vorbească sau ungrăesc sau limba sa proprie maternă, decă acesta nu e cea ungrăscă.”

Acuma să ne întrebăm, cum va vorbi un Român, cum va pută un reprezentant nemaghiar, carele nu posedă limba maghiară, să apere interesele comitatului, adică ale populațiunii, pre carea o reprezentă decă el nu știe despre ce se vorbește, care punct din programă se desbete. Și bine se fimă pricepuți, că locuitorii acestui comitat sunt în majoritate preponderantă Romăni, și prin urmare în adunările municipale tractă despre interesele vitale ale acestui popor.

Apoi decă § 2. din art. de lege pentru egala îndreptățire a naționalităților concede și dă drept, că la cererea măcară a părții a cincea din corpul reprezentativ a jurisdicțiunii său din membrii comitatului să se pōrte protocoalele și în limba, care o dorește, — atunci credem și ținem, că acesta egală îndreptățire ce se



*fintese prin § 2* numai așa se poate face, de a proto-notariul comitatensă va reproduce toată s'eu înca va resuma pe scurt toată, câte se vorbesc într'una și câte într'alta limbă. Acesta o pretinde și chiar interesul înțelegerei reciproce, căci atunci s'ar evita episoade, ca și cari s'au vădit în decursul sesiunii din 11 l. c. provenite din cauza nepriceperii limbii.

Cât de frumosă sună legea și cât de amară este realitatea.

*Se însemnă dară nerespectarea §§-2 și 3 art. de lege mai sus amintită ca și a doua neîndreptărire a limbii naționalității române din partea majorității reprezentanților municipiului acestuia.*

Comitele supremă din punct de vedere a scurtimei timpului lasă, ca adunarea să otărăască altă modus procedendi și nu după programa stabilită. Deci puse la ordinea zilei punctul referitor la candidarea pentru postul de solgaberu în cercul Chechesiului (Kekes). Pre când se mișcau cei denumiți pentru candidare către locul rezervat spre acest scop, cu toate că era sgomotul așa de mare, încât nu se putea auzi și pricepe vorba, d-lu comite trecu peste câteva puncte din program. Sgomotul era încă mare, când prefectul puse la ordinea zilei punctul din program: că adunarea municipiului să redice la valoare de concludă ală s'eu *maghiarizarea numelor nemaghiarilor*. Presupunem, ca că intențiunea d-sale a fost, ca să se voteze pe neobservate acest punct, fiind sprijinit de sgomot.

## SCRILE DILEI.

Comisiunea de 50 a reuniunii de maghiarizare din Clușiu a primit modificările dispuse în statute de ministrul de interne. Totodată s'a ales un comitet al presei cu însărcinarea d'a informa autentică presa filnică asupra afacerilor reuniunii. În comitetul presei sunt aleși și deputați. O deputațiune a acestei reuniuni, în frunte cu primarul Clușului Dr. Carl Haller, s'a dus în Pesta, unde însoțită de mai mulți deputați ardeleni voru cere audiență primatului Simor, cardinalului Haynald și mai multor bărbați conducători. De succesul acestei deputațiuni atărnă și urmările reuniunii de maghiarizare. Activitatea ei se va întinde peste 12 comitate.

Ministrul de justiție unguresc a transferat pe notarul public Iosif Maager din Mediaș în aceeași calitate la Brașov.

La banchetul ce s'a dat la 14 Mai n. în Tergu-Mureșului, cu ocaziunea jubileului de 25 de ani a arhidiaconului districtului bisericesc al Mureșului, Franz Kovacs, s'a adunat 100 fl. pentru reuniunea de maghiarizare.

Măne, Marți, școlile române centrale din Brașov voru serba maiialul lor obicinuit.

Ministrul președinte Tisza se va duce la începutul lui Iunie la Viena, ca să prezinte Maiestății Sale lista a-celor persoane, care au să fie numiți membri ai camerei magnaților. Publicarea oficială a membrilor numiți se va face în cursul lui Iunie.

Tribunalul din Clușiu a condamnat în zilele acestea pe bărbatul-femei Szolacs Marisko pentru furt prin spargere la șese luni de închisoare. Ea servise mulți ani ca slugă în haine bărbătești, fără ca stăpânul ei să fi bănuit că e femeie.

Bancnotele vechi de 50 fl. din anul 1866 se mai primesc la oficiile de contribuțiune numai până la 31 Mai a. c. Dela acest termen încolo se vor primi numai la cassa centrală.

„Românul” spune, că o revistă politică, „Romänische Revue,” va apăre la 7 Iulie în Pesta sub direcțiunea d-lui Corneliu Diaconovici.

Pentru serbarea zilei de 10 Mai, proclamarea regatului Român, se fac mari pregătiri în Bucuresci.

La 10 Mai se va deschide în Bucuresci o expozițiune de arte frumoase în localul cercului artistic „Intim-Club.” Se vor espune lucrări de ale artiștilor români.

Vineri la 1 Mai n. pe când poporul era adunat, la târgul de țără în Lipova pe la 9—10 ore ziua a izbucnit un foc înfricoșat în comuna Spata, comit. Caraș (Bănat). Satul fiind așezat pe deal și având numai patru fântâni, aproape jumătate a devenit pradă flăcărilor. Biserica fiind totă de lemn încă a ars până în fundament, clopotul s'a topit scum, er celelalte recuise bisericesc mai toate s'au mântuit. Intre

casele și averile arse sunt și casele preotului, ale crânicului etc. Paguba s'a prețuit aproximativ la 10 mii florini v. a.

## ACADEMIA ROMÂNĂ.

Vineri în 3 (15) Mai Academia română a ținut ședință publică ordinară sub președința d-lui vice-președinte B. P. Hajdău.

D. D. Sturdza a citit o serie de notițe despre mai multe descoperiri istorice făcute în timpii din urmă. A comunicat mai întâi despre o scrisoare autografă dela 1598 a lui Mihaiu Vităzului, dată postelnicului Grigore Balog, pe care l'a trimis în misiune diplomatică la principele Transilvaniei și la împăratul Austriei. Acest document oficial a fost dăruit de d. D. Sturdza bibliotecii Academiei.

D. Sturdza a mai comunicat apoi despre un steg român luat la 1683 înaintea Vienei. Acest steg, care se află actualmente în muzeul dela Dresda și are pe el inscripțiunea: Vitejia drăptă se biruescă a fost ală oștirea lui Șerban Cantacuzino Voevod care a luat parte la vestitul asediu al Vienei făcut de Kara-Mustafa pașa. În fine d. D. Sturdza a mai vorbit de mai multe monede de ale lui Alexandru cel Bun, descoperite în timpii din urmă și cari au înbogățit marea colecțiune numismatică a Academiei.

După d. Sturdza s'a dat cuvântul d-lui Gr. G. Tocilescu. D-sa a comunicat și explicat o diplomă militară inedită a împăratului Traian, adusă de d-sa din Dobrogea. Acestă diplomă s'a găsit în ziua de 24 Martie trecut în satul Olina, plasa Silistra-nouă, jud. Constanța. După cum a arătat d. Tocilescu, ea acoră dreptul de cetățenie română și de căsătorie legitima (connubium) la 3 escadrone de călăreți și la 6 cohorte de pedestrași, cari au servit 25 de ani în Moesia inferioară. D. Tocilescu a arătat apoi cum se făceau aceste diplome, și ce însemnate au pentru istoria militară și etnică a provinciilor dunărene. Stabilește anul când diploma a fost dată, anume 14 August anul 100 după Christos și constată, că împăratul Traian nu și reînvia încă puterea tribuniiană la 1 Ianuarie, cum s'a susținut până acum de epigrafiști.

Comunicațiunea a fost ascultată cu mult interes. Ea se va publică cât de curând în „Analele Academiei Române,” însoțită de textul diplomei. Până aci nu se cunosc de cât 81 diplome militare numite: tabulae onestae missionis.

## SCRİ TELEGRAFICE.

(Serv. part. ală „Gaz Trans.”)

**Pesta, 18 Mai.** — Birtașul Felsenburg din piața Elisaveta s'a găsit eri diminătă mort în piniță, cu gâtul tăiat. Lângă el se afla un briciu, cu care s'a sinucis. El era în etate de 73 de ani. — Diurnistul de tribunal Iónu Csory s'a împușcat de supărare, fiindcă n'a fost înaintat în funcțiune. Diurnistul și-a împușcat mai întâi fetița sa de nouă ani, împușcă apoi asupra soției sale, pe care însă n'o nimeri, și în urmă își luă și el viața.

## Voci din public\*

Domnule Redactor! În comentariile ce le faceți la unele pasagi din întâmpinarea d-lui avocat N. Străvoiu apărută în Nru. 84 din 2 Mai a. c., sub 3) diceți: „S'au uitat aici încasările dela bală, despre cari scim cu siguranță, că asemenea le-a făcut d-l Lengér. Totul a fost venitul dela concert, dela reprezentațiunea teatrală și dela bală...” Permiteți, Domnule Redactor, a declara, că d-l Lengér n'a făcut nici o încasare încât privește balul și acesta din simplul motiv, că aceste încasări le-a făcut casierul comisiunii balului, ténérul comerciant d. N. Senius, și prin subscribul, fostul președinte al acestei comisiuni, apoi au fost așternute comitetului central în prima ședință ținută pentru încheierea conturilor.

Binevoiți, Domnule Redactor, a primi esresiunea considerațiunii ce vă păstrez.

Brașov 3/15 Mai 1885.

I. Bozocanu.

## DIVERSE.

**Din expozițiunea din Budapesta.** — Un domn se opresce înaintea pavilionului croată: „Acesta e fără îndoială expozițiunea croată”, ținea unui amic. „De unde scii?” îl întrebă acesta. „E lesne de ghicit”, fu răspunsul, „înaintea pavilionului unguresc e o fântână mare și aici e una mică. Croații trebuie să aibă toate ale Ungariei, deși într'un format mai mic; mă prind că se găsește espusă aici și o orgă mică, fiindcă Ungurii au espus una mare.” Și așa era într'adevăr.

\*) Pentru cele publicate sub această rubrică redacțiunea nu ia nici o răspundere.

**Filoxera și dinamita.** — Un inventator propune un mijloc original și neașteptat pentru a distruge filoxera. El pretinde că ar fi observat, că acestă flagelă nu există în părțile bănuite de cutremurele de pământ, și propune prin urmare mică cutremure de pământ artificiale cu ajutorul dinamitei. Ecă o întrebare neașteptată a substanței esplosibile.

\*\*\*

**Maniacul și servitorul.** — X..., un bătrân maniac, are trebuință de un servitor. — Ai mai servit undeva? întrebă pe primul individ ce i se prezintă. — Nu, d-le. — Cum! n'ai servit nici odată și cetezi a te prezenta la mine!... Apoi, fi duse să plece. Peste o zi se prezintă un alt servitor. — La cine ai servit? întrebă maniacul. La d-na P. X..., forte supărat: — Cum! ai eșit dintr'o casă cum se cuvine și ai curajul să te prezinti aici?...

## MULȚĂMITĂ PUBLICĂ.

(Urmare și fine).

Lista Nr. 21. Colectante: M. O. D. Gedeon Blașianu, v.-protopp. gr. cat. în Mediaș 1 fl., Nicolau Latiu, paroch în Blașiel 1 fl., Spect. D. Ioan Gerasim, subjude reg. Mediaș 1 fl., Dionisiu Roman, cancelist Mediaș 1 fl., Iosif Barbu, capelan 1 fl. Suma 5 fl.

Lista Nr. 22. Colectante: P. O. D. Basiliu Rațiu, protopp gr. cat. Reghin 2 fl., Eugeniu Crișan, Maria Cetățian n. Crișan, Maria Ceușian n. Nicolau, M. Orbonaș, adv., P. Barbu, adv., Elia Iupu, preot Sbercu, Simeon Sbercu, paroch Toplița, Zacheu Graur, paroch Sidriașul mare, Simeon Crainic, paroch Urișiu, Vasiliu Scridon, paroch Șerbeni, Teodor Pop, paroch S. Mihai, Alexandru Ternăveanu — toți câte 1 fl., Ioan Radu, paroch Tecluc rom. 40 cr., Iuliu Graur, paroch Curticap 60 cr. Suma 15 fl.

Lista Nr. 23. Colectante: P. O. D. I. P. Rusu, protopp. gr. cat. în Sibiu 1 fl., Ilustr. Sa D. Paul Duna, cons. guber. 2 fl., Ilustr. Sa D. Baron Ursu, colonel, Ilustr. Sa D. Major Maxim, D. Georgiu Bariț, redactor, Spect. D. Iosif St. Șuluț, jude reg., Spect. D. Ioan Crețiu, vice-not., Spect. D. Ioan Pop de Galați, adv., Georgiu Munteanu, secret. comit. scol. gran. — toți câte 1 fl. Suma 10 fl.

Lista Nr. 24. Colectante: Spect. D. Nicolau Barbu, adv. în Alba-Iulia, Alexandru Tordoșanu, protopresbit., Georgiu Filip adv., Mihai Cirlea, Georgiu Elecheșiu, protopp., N. Coșier, adv., A. Cadaru, Nicolau Paloșianu, Popa Culița — câte 1 fl. Suma 9 fl.

Lista Nr. 25. Colectante: Spect. D. Dr. Stefan Pop, fisic comitatensă în Făgăraș 2 fl., Greg. Negrea, controlor 50 cr., Popenciu Iacob 1 fl., Chețianu Aldulea 50 cr., I. Roman 1 fl., Dr. Motoc 50 cr., Dr. Andrei Micu, adv. 1 fl., Ioan Florea ases. orf. 50 cr., Dr. Bing Ede 50 cr., Negrea Laureanu 5 fl., Ioan Szilágyi 1 fl. Suma 13 fl. 50 cr.

Lista Nr. 26. Colectante: M. O. D. Ioan P. Laslo, v.-protopp. gr. cat. în Zlatna 1 fl., Nicolau Todorescu, preot gr. cat. Feneș 1 fl. Suma 2 fl.

Lista Nr. 27. Colectante: D. Ioan C. Panțu, prof. în Brașov 1 fl., Andrei Barseanu 1 fl., Ioan Popea 1 fl., Mateiu Barseanu 1 fl., Simeon Damian 2 fl., Petru Nemeșiu 1 fl., Vasile Popa 1 fl., A. Mureșianu 2 fl., N. N. 1 fl., Petru M. Zănescu 2 fl. Suma 13 fl.

Lista Nr. 28. Colectante: D. Alexandru Lazar, propr. de mine în Abrud, Candin David, propriet. de mine și primar, Ioan Todea, paroch gr. or., Alexandru Danciu, propriet. de mine, N. Lobonțiu, întreprind., Ioan Gáll, Ios. Crișian, Petru Boer, Iulia Vasu, Dionisiu Baloș, comerc. — toți câte 1 fl., Alexandru Filip 2 fl. Suma 12 fl.

Lista Nr. 29. Colectante: Spect. D. Dr. Iacob Maior, medic în Lugos 1 fl., Ilustr. Sa Dr. Victor Mihali, epp 5 fl., Brediceanu, adv. 2 fl., Mihail Bessianu 2 fl., Teodor Pop 2 fl., Petru Pop. can. 1 fl., Nicolau Munteanu 50 cr., Densușian canon. 1 fl., Ianculescu 1 fl., Fabiu Rezeiu, adv. 2 fl., Simeon Tomașiu 1 fl., Antonescu 50 cr., Dr. Maior, cons. in pens. 2 fl. Suma 21 fl.

P. On. D. Nicolau Solomon, protopp. gr. cat. în Ludușiu colectante 1 fl., Teofil Pop paroch Hadorău, Demetriu Meta paroch Acintișiu, Deac Nicolau paroch Teuren — câte 1 fl. Suma 4 fl.

M. On. D. Stefan Cămpănu, v.-protopp. gr. cat. în Elisabetopole colectante 1 fl., Zaharia Pușcariu, cancel. 50 cr., Petru Boer, locotenente 1 fl., Zach. Tătaru, v.-not. 50 cr., Teodor Borza, paroch 50 cr. Suma 3 fl. 50 cr.

D-lu Paul Olteanu, invet. diriginte în Hațeg 1 fl.

## Bilanț.

Venitul total . . . . . 420 fl. 05 cr.

Spesele de arangiere etc. . . . . 82 fl. 24 cr.

Venit curat . . . . . 377 fl. 81 cr.

P. S. Lista Nr. 13. Colectante: M. O. D. Ioan Hossu, v.-protopp. în Coșiozna 1 fl., Ioan Butnar, paroch gr. cat. Boșu 1 fl., Gregoriu Szabo, paroch gr. cat. Aiton 1 fl., Basiliu Poruț, paroch gr. cat. Rediu 1 fl., Graviță Olteanu, par. gr. cat. Pata 1 fl., Aureliu Pontiu, par. gr. cat. Dezmir 2 fl., Nicolau Cosma, par. gr. cat. Jucul super. 1 fl., Simeon Peteanu, par. N. Zsuk 1 fl., V. Popescu Jucul Inf. 1 fl. Suma 10 fl.

Blașiu în 8 Mai 1885.

Alexandru Uilăcanu,

Nicolau Popescu,

președinte.

casar.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu



